

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN

GRANADA, 2 PTAS. AL MES  
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO  
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO  
10  
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES  
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS  
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Vie nes 7 de Octubre de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XXI.-NUM. 18.663

## ALMACENES ISLA DE CUBA

### AVISO

Tenemos recibidos todos los artículos de la presente temporada de invierno á precios baratísimos

Hiloras, 4 y 6.-Ventas al contado

### CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista,

Fernando Caballo de Baboro,  
Del Instituto de Alfonso XIII, Del  
Servicio de Higiene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras, á la curación de las ENFERMEDADES SE-  
CRETAS Y DE LA PIEL (venéreo, sí-  
filis, purgaciones, fujos, matriz, im-  
potencia, etc.), cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tra-  
tamientos modernos.

Curación de la Blenorragia aguda en  
cuatro días.

Tratamiento de estas enfermedades por  
Endoscopia, Galvanocautia, Albu-  
minoterapia y Diatennia.—Curación de  
estos padecimientos por muy crónicos  
que sean. Curación de la Impotencia en  
todas las edades, por tratamientos mo-  
dernos.—Se aplican toda clase de inyec-  
ciones y se dan corrientes eléctricas.

Consultas de 12 á 1 y de 4 á 8

PLAZA MARIANA, 8, PRAL

### LA VIDA MUNICIPAL

### LABOR NEGATIVA

No varía el sistema. En el Cabildo último se perdieron las horas que duró, sin adelantarse un paso, ni verse en las discusiones la posibilidad de llegar á entenderse los ediles.

Siendo esto así, cómo se insiste en que el Gobierno autorice al Ayuntamiento para que elija su alcalde presidente?

El Ayuntamiento de Granada es un enfermo que no tiene cura; y hasta si viene el nombramiento de Real orden, será difícil que se deje desenvolverse al nuevo alcalde.

Desde luego, en los pocos que lleva ejerciendo el cargo el señor Leyva, ha demostrado que no puede desempeñarlo; porque, aparte de no querer sus compañeros de Corporación que les presida, ha fracasado de un modo irremediable, por insuficiencia tan completa, que empieza por desconocer la Ley municipal. Y por añadidura, ofreció resolver la cuestión de las subsistencias en quince días, y ya lleva ejerciendo más días sin haber encontrado el camino que conduca á la realización de su propósito.

Habiendo en el Consistorio hombres de mayores disposiciones, aunque de ninguno esperamos nada bueno, porque individualmente todos ellos nos merecen un excelente concepto, pero colectivamente resultan ineptos, sin duda por la forma en que el Ayuntamiento se halla constituido, el señor Leyva debía dejar paso libre á quien tuviera más iniciativas, abandonar la Alcaldía, á la que ha tomado cariño, acaso por ser empujo superior á sus fuerzas y por los mismos sinsabores que le proporciona, pues muy frecuente es el caso de aspirar apasionadamente á poseer aquello que nos domina y nos mortifica.

Se trató en la sesión de anteaer de reanudar las gestiones con don Manuel López Saez, para comprarle el Matadero de cerdos que tiene en las Eras de Cristo.

Este es un asunto defendido por nosotros cuando ocupaba la Alcaldía don Antonio Ortega Molina, y no se llegó á un acuerdo, por que el señor López Saez es hombre que da muchas vueltas antes de adoptar determinaciones y porque el Ayuntamiento de entonces careció de arrestos para afrontar y decidir ese asunto como se proyectaba, consiguiendo positivos beneficios para la ciudad, pues ya se hubiera pagado al señor López Saez con los mismos ingresos que habría producido el Matadero de cerdos, librando á la vez á Granada de la suciedad y del peligro á la salud que significan las matanzas en la vía pública ó dentro de los domicilios particulares.

Respecto á la Reguladora Municipal, ahora vemos al señor Leyva partidario de suprimirla, cuando es el único medio de que abaraten los alimentos, sin meterse con el Comercio libre, al que debe dejarse que realice sus operaciones sin más obstáculos que la competencia; pero siempre es conveniente amparar al consumidor, y para conseguirlo no hay nada como una Reguladora, Almacenes, Docks, Depósito ó como se le quiera llamar al mercado especial que se

montara, ofreciendo á las clases media y proletaria las cosas necesarias á la vida á precios de coste, con solo la utilidad precisa para costear á los empleados de la misma Gran Reguladora.

No nos parece que ello sea un problema de difícil solución; bastando á conseguirlo que surgiera un hombre dentro del Municipio, á quien los demás siguieran. No hace falta un hacendista para ser capaz de organizar ese importante servicio, sino tener ideas claras, resolución y energía, condiciones que realmente valen bastante más que los que se manifiestan yendo á la Casa Capitular á echar la zancadilla al que ocupa la presidencia ó á sentarse en ésta como un bulto inútil.

En el Cabildo dije un regidor, que el actual Ayuntamiento marcha á pasos agigantados hacia la impopularidad y el descrédito; y tanta razón tiene, que creemos que ya ha llegado ó está llegando al escabroso sitio señalado.

Toda carta que se dirija al Director ó Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

EN DOS CUARTILLAS

### El explorador del infierno.

En el VI centenario de Dante Alighieri, florentino, donde nació; Ravena, donde murió; Roma, que reconoció el error de su procesamiento por orden del episcopo, conde Gabrielli, magistrado pontificio de su memoria.

Hasta la Sociedad de Naciones ha celebrado una sesión solemne en Ginebra, pronunciándose discursos apologeticos del poeta italiano de imaginación, de pasiones y de genio volcánicos, que le permitieron amar con amor inmenso á la bellísima joven Beatrice, inmortalizándola en sus obras, y emprender la carrera á las profundidades de lo infinito, lanzándose como explorador de la Verdad eterna, por los senderos de ultratumba, para descubrir el misterio de la esencia vital y del destino último de las almas atormentadas.

Acaso inspiróle tanto la lectura de la tragedia del Gólgota, impresionándole fuertemente, como la sentencia de las autoridades florentinas condenándole á ser quemado vivo, considerándose víctima del partido de los güelfos, de la misma manera que lo han sido Savonarola y Giordano Bruno; odios de la animalidad ancestral fanatizada, que habitan de extenderse y generalizarse en medio mundo hasta formar un ambiente de hoguera y de martirio que agitaron y aplicaron produciendo terror universal, agentes activos y crueles, una de cuyas figuras más representativas hubo de ser en España el célebre Inquisidor general Torquemada, que bajó al sepulcro el año 1498; pues debe advertirse que fué Alighieri un espíritu religioso, y así lo ha reconocido, en prueba de prudencia, justicia y sabiduría, la Santa Sede, y se demuestra en La Divina Comedia, excitadora de la fe, al propio tiempo que de la admiración de los siglos.

No de otra suerte, la Iglesia reivindicaría al excelso poeta como gloria suya; porque si él sufrió persecuciones, también las sufrieron Miguel Angel y Galileo.

MIGUEL MARTINEZ.

### En medio año una inglesa se ha casado diez veces

Estos días se ha visto en Londres, en el Tribunal de Bow Street, una causa por bigamia sumamente curiosa.

El fiscal acusa á los procesados, marido y mujer, de haber contraído nuevo matrimonio, cada uno por su lado, sin haber obtenido previamente el divorcio.

El marido, soldado del ejército inglés, alegó en su defensa este razonamiento que produjo verdadera estupefacción en cuantos lo oyeron:

—No creo—dijo—haber perjudicado á mi esposa casándome con otra mujer. Ella se me había ade-

lantado contrayendo su décimo enlace con uno de mis amigos. Porque debo advertir al señor juez que mi ex cónyuge se ha casado diez veces en menos de medio año.

La esposa reconoció ser cierto el hecho.

—Pero no es culpa mía—añadió—si con ninguno de mis diez maridos he podido encontrar la felicidad.

### Los diabéticos

pueden curarse con ZOHILTZOTL, que se recibirá de un día á otro en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.—Léase primera columna 4.ª plana.

### TRIBUNA LIBRE

### Ni son todos los que están...

El ministro de Justicia dice, en tono compungido, que son hoy una inmundicia las cárceles de partido...

¡Que en ellas el delincuente sufre de infinitos males!... ¡Que en ellas entra el relente!... ¡Que en muchas no hay ni cristales!

¡Que allí no hay voz amiga!... ¡Que nadie al preso respetal... ¡Que el empleado castiga!... ¡Que el hambre también aprista!... ¡Y que acompaña al penado, picándole con deñuedo, aquel come dor rascado de que nos habló Que vedor!...

Esas y otras lindas cosas, que incuria prueban tamaña, pasan en las tenebrosas prisiones de nuestra España.

Las cárceles, en efecto, son hoy día poco bellas. Y tienen otro defecto: "Que no hay ministro de Justicia".

Los que dejaron llegar los prestidigitadores á ese estado, esos debieran estar en ellos bien amarrados.

Pero aquí es cosa sabida: "Nadie responde de nada..." Y está la cárcel perdida... (Y está muy mal habitada.)

UN COMENTARISTA.

La Publicidad se vende en Madrid, Alcalá, 8, en la portería del Hotel Málaga.

### Aire fresco como tratamiento en la tuberculosis

E. Ward, escribiendo acerca del lado curativo del tratamiento de la tuberculosis dice que sería posible conseguir mejores resultados teniendo en cuenta que, á falta de remedio específico, lo mejor que podemos hacer hasta ahora es levantar la resistencia del paciente al más alto nivel posible, y mantenerla allí hasta que la enfermedad se detenga y haya pasado todo riesgo de autorreinfección. (Con el bacilo presente en el esputo este período de peligrosa autorreinfección puede continuar por muchos años.)

En cuanto al tratamiento en el sanatorio, él cree que menos exposición y mayor cuidado, para evitar el enfriamiento de los enfermos, ensañaría el objeto de estas instituciones y daría mejores resultados. Pasterurizado infectar guilas con ántrax solamente después de haberlas enfriado. En Davos se ha dicho: "Uds. doctores ingleses, tratad á sus enfermos de sanatorio como no tratarían á sus perros"; queriendo decir con esto

que los tienen expuestos con demasiada á todos los cambios de clima. Posiblemente es esta aplicación de aire fresco con sentido común, más bien que el valor del clima, lo que da en Davos mejores resultados que los obtenidos en sanatorios establecidos en lugares saludables en cualquiera otra parte.

Se ha afirmado autoritativamente, y es por esto generalmente aceptado, que el frío es la parte más valiosa en el tratamiento del sanatorio, más valiosa aun que el aire. «La sangre es llevada de la piel á los órganos internos», se dice, reconstruyendo así las fuerzas para combatir la enfermedad. Es también asunto de tradición en este país que no se necesita mucha atención al exponer á los enfermos á los vientos fríos y húmedos; y se dice que á los pacientes les es mejor el tratamiento durante los meses de invierno. Ward está seguro de que esto es un equivocación, y que el porvenir se encargará de probar hasta qué grado lo es.

Sin duda alguna cada sanatorio puede presentar no sólo casos que soportan bien el frío, sino en los cuales la exposición puede ser el mejor tratamiento para esto es un asunto de constitución individual, y tales enfermos son una minoría. Es este un caso de supervivencia del más apto. Vemos los pocos que se han beneficiado, ó al menos no sufrido por el frío y la exposición, pero no vemos la mayoría que rehusa sujetarse á él, ó que no ha podido resistirlo. La atención a este punto podría mejorar considerablemente los resultados de nuestros sanatorios.—R. de O.

Los calvos que quieren dejar de serlo y los que quieren evitar la caída del pelo, usen el PRODUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

### Las desventuras de Greco

El aviador italiano Carlos T. Greco, tan conocido en Granada, inventor del paracaídas que lleva su nombre, se encuentra en un momento de sus desventuras completamente extraordinario.

En Julio último, cuando el hombre andaba por Palma de Mallorca lanzándose al espacio, fué requerido para concurrir á la inauguración del aeródromo de Carabanchel, con objeto de practicar su arriesgado trabajo, y desde entonces realizó diversas exhibiciones de su paracaídas.

A primeros de Septiembre, Greco reclamó sus honorarios, que se elevaban á importante suma, y entonces se dió el caso extraño de que la Policía le detuviese por indocumentado, según refiere Greco en su denuncia, ingresado en la cárcel, donde permaneció veintidós días.

Cuál sería el asombro de Greco al enterarse de que mientras él estaba en la prisión, su paracaídas se exhibía en las fiestas de Palencia y Salamanca, y Greco, él mismo, era ovacionado por las multitudes y hasta asistió á las corridas de toros en un palco de honor, y uno de los diestros, en Salamanca, le brindó un toro.

Greco, ya libre, ha sabido que el paracaídas de su propiedad fué extraído del hangar y explotado en esas fiestas, y que quien se hizo pasar por él ha sido un aviador apellidado Salvatore, también italiano, quien recibió los homenajes y hasta el brindis del torero como si fuera Greco.

Este, considerando punibles los

hechos que le han ocurrido, ha procedido contra los propietarios del aeródromo, señores Carmona y Bayo, y contra el aviador Salvatore, habiendo pasado la denuncia al Juzgado del Hospicio de Madrid.

### DENTADURAS

Méico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

### En el abanico de...

Por las varillas de tu abanico, El sol penetra sus resplandores; También traspasan... esas varillas, Tus lindos ojos, que son dos soles.

Cada vez que te abanicas Y el aire á mi rostro llega, Me parece que los ángeles Me besan...

¿Quieres que te escriba versos En tu abanico?... ¡Qué mal cuadran las nubes En cielo limpio!...

El aire que despierte tu abanico Gratos perfumes deja; Es tu aliento... que, según va pasando, Embalsama la tierra...

El abanico es un arma, Para los hombres, traidora, Sus varillas son las rejas Con que se nos aprisiona...

ANVEL DE PEÑARRUBIA.

### Los sombreros de paja y los estrados de rejilla

se quedan nuevos limpiándolos con el ALBOR

invento maravilloso del Dr. Luque.—Venta exclusiva, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.—Dosis, 1 peseta, y 10 dosis, 8 ptas.

### LA CORRIDA DEL DOMINGO

Cada día es mayor la animación para la magnífica corrida de toros que, organizada por la Asociación de Periodistas de Granada, se ha de celebrar en nuestro circo taurino el próximo domingo 9 de Octubre.

Ayer se expendieron numerosas localidades, á tal extremo, que apenas si queda ya algún palco sin vender, y el pedido de barreras y demás localidades es también considerable.

Entre las personalidades que ya nador civil, señor Demenge; alcalde interino, señor Leyva; Presidente de la Diputación, señores Mitos; don José Cassinello, Marqués de Dilar, don Eduardo Fernández Molina, don Antonio Molina de Haro, don Lorenzo Anguita, don David Mercado, don Vicente Ibañez, don Miguel Carmona, don Joaquín Ramírez, don Joaquín García de la Serrana, Director del Banco Hispano Americano, señores Hijos de Rodríguez Acosta y Casino Principal.

Además de la Banda Municipal, cedida por el Ayuntamiento, asistirá también á la corrida la Banda del Hospicio, cedida por la Diputación.

Los seis preciosos y escogidos toros de Villamarta, llegaron anoche; su presentación satisfizo cumplidamente á los aficionados que tuvieron la suerte de admirarlos. Espérase pues, dada la estupenda bondad del cartel, que la corrida del domingo, constituya un asombroso acontecimiento, pues con ganado tan bravo y apropiado, y con tan completos toreros como La Rosa y Marcial Lalanda, unidos al valentísimo Valencia II, tan admirado de los granadinos desde la corrida de los Miras, seguramente la efición pasará una gran tarde, de la que siempre quedará recuerdo gratísimo.

Tiéñense noticias de que el tren corto de Loja traerá el próximo domingo muchísimos viajeros para presenciar la corrida, pues hay enorme animación para la fiesta en aquella localidad y todos los pueblos que tienen medios de locomoción para poder venir á presenciar el magnífico festejo.

Hoy llegará el afamado diestro La Rosa, que tiene ya pedidas habitaciones en el Hotel Washington para él y toda su cuadrilla.

Promete pues, ser la próxima corrida, un completo éxito.

### PARA LAS DAMAS

### LOS COLLARES DE PERLAS

A propósito del robo audaz de que acaba de ser víctima la duquesa de Andria, entre cuyas joyas figuraba un magnífico collar de perlas, valuado en varios cientos de miles de pesetas—collar que la bella y distinguida dama no abandonaba nunca, recordábase en varios Circulos aristocráticos lo útil y práctico de una costumbre, aun no generalizada entre nosotros, pero que va siendo muy seguida entre damas extranjeras poseedoras de pingües fortunas.

Consiste esta costumbre en hacer copiar en falso los valiosos co-

llares; sabido es que las perlas se imitan hoy de una manera tan perfecta, dándolas el oriente, la suavidad, la forma y hasta el peso de las verdaderas, que solamente á los muy expertos es dado distinguir las. De este modo las damas que poseen fabulosos collares de perlas pueden salir tranquilas ostentando sobre sus bustos las reproducciones, cuyos originales descansan seguros en las cajas de los Bancos.

En Madrid hay una joven duquesa de la más alta alcurnia que posee uno de esos maravillosos hilos de perlas que hasta hace poco tiempo figuraban vinculados en las grandes casas de nuestra vieja aristocracia; pues bien: hace algunos años, hallándose en París y siguiendo el ejemplo de una bella princesa extranjera, mandó hacer una reproducción exacta de su collar histórico; la imitación es admirable: igual el número de perlas, la misma gradación en el tamaño, idéntico el purísimo oriente. Y no se crea que estas reproducciones están al alcance de todas las fortunas, como esas pedrerías falsas que nos deslumbran en los escaparates; la de que se trata costó algunos miles de pesetas. Nuestra joven duquesa no abandona nunca—como lo hiciera la de Andria—el hilo de perlas. Imitado, el verdadero únicamente sale de la caja del Banco, donde duerme su sueño de siglos en las grandes solemnidades palatinas. Y es curioso, cuando alguno de los que no están en el secreto elogian y admiran el collar suntuoso, oír de labios de la aristocrática dama:

—Este es falso.

La mayoría creen que es una genialidad suya; posan los dedos sobre la suave piel de las perlas, ponen en la palma de la mano una parte del «santoir» enigmático y se vuelven incrédulos á la gentil duquesa, cuyo prestigio es tanto, que da apariencias de verdadero á lo que es solamente una falsificación artística.

Y ella sonríe, tranquila y satisfecha, segura de que las perlas de su collar histórico duermen en lecho seguro su sueño de siglos...

### UNA CARTA DE LERROUX

Carta que el ilustre hombre público señor Lerroux, dirige al jefe del partido republicano de Sevilla, señor Martínez Barrios.

Madrid 30 Septiembre 921. Sr. D. Diego Martínez Barrios.

Mi querido amigo Diego: Entre la bella retórica y poética de su elocuente carta fecha 21, me parece adivinar el temblor de la desconfianza que sienten los vacilantes cuando llegan momentos graves y difíciles.

Se dice usted desorientado y me requiere usted para que hablo. Problema es que me he planteado y resultado en el sentido de esperar á que las circunstancias me deparen una oportunidad, que yo no puedo producir á la fuerza. El momento sería de «hacer» más que hablar, si para ello hubiese voluntades y fuerzas orgánicas de que al parecer no dispone hombre, idea, ni colectividad alguna.

Pero mi actitud no puede ser oscura más que para los que habiéndose quedado medrosos á vivir en la neutralidad de 1914 no han sentido fundirse en su alma, perfectamente armónicos, el amor á los ideales que han de redimir á los pueblos y el amor á la Patria. Esos son los que me dejaron solo el día que me levanté á protestar contra la neutralidad suicida y patriótica, los que ahora están cayendo sobre mí en jauría de farsantes, explotadora de la ignorancia popular y de la necesidad pública, pero le digo á usted que si yo mismo hubiera dispuesto las cosas para prepararme un triunfo teatral resonante, no lo habría hecho mejor que lo hace la envidia de esas gentes, que como no se miran las patas al espejo no dan una en el clavo.

Yo no he dicho que soy enemigo del Parlamento. A ver, cuándo, cómo, dónde? Pero he dicho y repito que soy enemigo, estando naturalmente suspendido en sus funciones, de reunirlo inoportunamente, ya que no se hizo inmediatamente de surgida la catástrofe. Y añado que respecto á este particular nadie podría tirarme la primera piedra, y menos que nadie la pátula liberal que ha tenido en estos últimos años, gobernando, más tiempo cerradas que abiertas las Cortes; que luego de haberlas desnaturalizado y desautorizado con sus procedimientos electorales, á unas las llamó deshonradas antes que nacidas, á otras las declaró bajo su firma factiosas y á las actuales las ha reputado impotentes y estériles; que habiendo surgido el motivo que alarma sus conciencias puras hace más de dos meses, no ha puesto el grito en el cielo sino cuando ha terminado cómodamente sus regalados ocios de verano; y que, probablemente, salvo los militantes de buena fe, hace ahora la comedia de reclamar con apremios la apertura de las Cortes, para ofrecerle allí al Gobierno y al país, en prueba de su patriotismo y de su prudentísima discreción, el sacrificio de aplazar el debate sobre la hecatombe de Mellá y de la política hispano-africana hasta que llegue la «oportunidad», pero discutiendo y aprobando entre tanto, generosa, desinteresada y patrióticamente, la prórroga del privilegio del Bago de España, la de la ley de sub-

sistencias, y la de los Aranceles... Pero bien seguro estoy de que ni antes ni después...

Lo que yo no quiero es asumir la responsabilidad de echar agua a este vino, apenas generoso, que una inesperada resurrección de patriotismo nos ha ofrecido...

¿Acaso he preconizado yo el silencio como sistema? No. Hablaré cuando lo considere oportuno, porque la oportunidad me parece condición esencial para la eficacia de la acción en la vida pública...

Querido Diego, yo estoy donde estaba, pienso como pensaba, hasta el punto de que, por ejemplo, con Maura, sin haber modificado los sentimientos que me inspiraba...

Porque si llegan a reunirse, parlamentario soy y en mi puesto estaré, para que el verbalismo detonante no se limite a empuñar la claridad de las cosas con retórica rimbombante...

En lo que yo pueda y de mí dependa, acción, acción, pero en África y en España, en el exterior y en el interior...

Del rey abajo ninguno se llame inocente de esta gran culpa, de ese gran desastre de Melilla, más vergonzoso y más grave que el que nos privó de colonias en el mundo...

Y nada más que me hace usted escribir más de lo que el tiempo y el trabajo me permiten, pero a todo señor todo honor. Le quiere como siempre, A. LEROUX.

Granada al día

Los poseedores del ganado. El butanero del Círculo Comercial, Valentín Rubio, nos manifestó ayer que, además de don José García Moreno, que posee dos decimos del 19,750, premiado con el «Gordo» en el último sorteo...

Servicios del Cuerpo de Seguridad. El guardia Manuel Esteban, presentó detenida a Trinidad Maya Camos, de 20 años, por maltratar a María Moya Martín, de 17 años.

Los guardias Francisco Molina y Manuel López, detuvieron a Antonio Gallego González, de 21 años, de Granada, habitante San Agustín número 8, por estar reclamado, y al ser detenido opuso resistencia con una pistola.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados: Enrique Maldonado, de 45 años, de herida en la cabeza. Carmen Ballesteros, de 10 años, de contusión y erosiones en el codo derecho.

Miguel Capilla, de 28 años, de heridas incisas en los dedos anular y medio de la mano derecha. Fernando Cobos, de 14 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Uvas. Según tenemos en un periódico de Almería, suman los barriles embarcados hasta ahora en aquel puerto, 274.327 enteros y 1.473 medios.

Guardia civil. La de Gabia Grande ha detenido a Juan Baena Román, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de Santafé.

La de Lanjarón ha denunciado a Francisco Ríos Delgado, por pastoreo abusivo. La de Padul participa que en dicho pueblo rieron y vecino de Cozvíjar José Salguero, de 26 años y Antonio Pérez Palomares, resultando el primero herido de arma blanca.

El agresor se dio a la fuga. La de Ugijar ha denunciado por pastoreo abusivo, a José Fernández García.

La de Laroles ha detenido a José Manuel Ramírez, autor de las heridas que sufre Antonio Olmedo Moreno.

La del mismo puesto ha detenido a Pedro Olmedo Torres, presunto autor del robo de 4.090 pesetas a José Martínez Martínez.

La corrida del domingo. Esta tarde a las tres se pondrán a la venta las entradas de sol y sombra para la magnífica corrida de toros del domingo próximo.

El despacho de billetes está instalado en el Escudo del Carmen, núm. 17, al lado del Salón Regio.

Casas baratas. Se convoca para el sábado 8 del actual a los socios de la sociedad de casas baratas «El Porvenir», en el café Suizo, a las nueve de la noche.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia. Se repaña la puntual asistencia.

rido además aprovechar la ocasión para dirigirme al Cuerpo de Seguridad, y lo que aquí digo lo hago extensivo al de Vigilancia...

Este último enarbolo un palo que llevaba, golpeando a Miguel, que resultó muerto.

El agresor ingresó en la Cárcel. El juzgado municipal de Yégen instruyó las correspondientes diligencias.

Comisión provincial. Ayer celebró sesión la Comisión provincial. Presidió el señor Villanov y asistieron los señores Díez de Rivera, Santaella, Ramírez Antrás, García de la Serrana, Iváñez, Alonso y el secretario señor Torres Callejas.

Se adoptaron los siguientes acuerdos. Conceder licencia a don Evaristo Cabrera practicante del Hospital, para que se incorpore a filas.

Conceder otra licencia al oficial de secretaría don Rafael Ramírez, por enfermo.

Aprobar la distribución de fondos para Octubre próximo, una cuenta de 160 pesetas por arreglo de la hornilla del Hospital de San Lázaro y cambio de una campana; un certificado de las obras ejecutadas en la carretera de Atarfe a Santafé...

El profesor de la escuela del Hospicio participa que tres asilados pueden examinarse de ingreso en el Instituto, y dada cuenta de un decreto del Presidente accediendo a ello, la Comisión acuerda de conformidad a lo ya actuado.

Queda enterada la Comisión de la Real orden autorizando a la Diputación para la adquisición de los artículos de suministro sin necesidad de subasta.

Dada cuenta del resultado del concurso celebrado para la adquisición de artículos de suministros para los establecimientos benéficos, se presentaron dos pliegos de comisión de compra...

Aprobar una cuenta de gastos hechos en la cárcel de Ugijar, y se aprueban también los precios medios de los artículos suministrados a las fuerzas del Ejército y Guardia civil, en Agosto último.

Dese cuenta de una comunicación del nuevo Depositario de fondos provinciales, participando haber constituido en el Banco de España la correspondiente fianza...

Se acuerda declarar la responsabilidad de los Ayuntamientos deudores por falta de pago del contingente provincial.

Se aprueban varias cuentas de obras realizadas en el horno del Hospicio, y en algunas habitaciones de San Lázaro.

Se concede pensión de 1.250 pesetas a doña Carmen Paya, viuda del empleado que fué señor Alvarez.

Se acuerda conste en acta a pro...

puesta del visitador señor Iváñez, el sentimiento de la Comisión por tener que ausentarse, en virtud de permuto, de la escuela del Hospicio...

Y se levantó la sesión.

UN SUICIDIO. Ayer, a las cinco de la mañana, puso fin a su vida, disparándose un tiro en la región parietal derecha, don Antonio Manzanera, de estado casado.

Se ignoran los móviles que impulsaron al desgraciado suicida, a tomar tan trágica resolución.

En el lugar del suceso se personó el juzgado del Salvador, formado por el juez Sr. Aguilera, el secretario señor Ruiz de Peralta y el alguacil señor Orellana...

ECOS DE SOCIEDAD. Ha marchado a Segovia con su esposa, el concejal de este Ayuntamiento don Enrique Ruiz Gómez.

Ayer regresó a Benaudá de Guadix, el ingeniero director de la azucarera Nuestra Señora del Carmen, don Manuel F. Figares Méndez.

Ha regresado de su excursión veraniega, el doctor don Fernando Cabello de Balseras, acompañado de su distinguida esposa.

Se encuentra en Granada, el diputado a Cortes por Motril, don Ricardo Rojas Herrera, y después de haber pasado unos días en esta capital ha marchado a Madrid, con su familia, el hermano de aquél, don Francisco de Paula.

También se encuentra en Granada, el alcalde de Vélez Benandalla, don Antonio Pedrosa.

Ha estado unos días entre nosotros, el director del Banco Hispano-Americano en Jaén, don Rafael Rodríguez Díaz.

Ha regresado de sus posesiones, con sus hijos, la señora doña Josefa Palacios, viuda de Montalegre.

También ha regresado de Huetar Santillán, el coronel retirado de la Guardia civil, nuestro respetable amigo don Patricio Gutiérrez del Alamo.

Ha marchado a Melilla el hijo del Gobernador militar de esta plaza, don Luis Jiménez Pajarero.

grosó ayer el secretario de esta Audiencia, don Fernando Herrero.

Por el ministerio de Fomento ha sido nombrado caballero comendador de la orden del mérito agrícola, nuestro paisano don Francisco Sánchez Sánchez, a quien sus amigos piensan regalarle las insignias.

Ha marchado a Lanjarón, el exalcalde de Granada, don Mariano Fernández Sánchez-Fuente.

Se encuentra en Granada el propietario de Puebla Don Fadrique, don Miguel Bañón.

Ha regresado de su viaje de compras la acreditada modista de sombreros y pieles doña Amparo Correa, Gran Vía, 2.

Para corsés elegantes y fajas ventrales hechas, la fábrica «La Española, Bibarrambla, 30.

Señoras: Se realizan, como saldo en «La Florida», Príncipe, 14, las pocas ligas metálicas, doradas y empavonadas que quedan a 2 PESETAS PAR.

FUMAD PAPEL

INDIO ROSA

adolescente bellas pensativas y dulces. Todavía reflexionó Hans algunos momentos.

Y al día siguiente—añadió—que ocurrió en el castillo? Gertrudis quedó pensativa un instante, y contestó después: —Al otro día buscaron por todas partes al hombre que se había hospedado en Binthaupt...

Coliseo Olympia

Como teníamos anunciado, anoche hizo su debut en el favorecido coliseo de la Gran Vía, la celebrada atracción «Trio Rosa» en el que figura la colorida cantante de aires regionales y flamencos a guitarra Emilia Vez.

Dicha atracción obtuvo un señalado éxito, pues cantaron y bailaron de inimitable manera y lucieron un precioso vestuario.

El público no cesó de aplaudir, haciéndole repetir a Emilia Vez, algunas canciones flamencas acompañadas a la guitarra por el notable profesor Joaquín Rodríguez.

En la próxima semana harán su debut Luisita Quirós bella y notable bailarina y la hermosa cancionista Ninón, último gran éxito del Teatro Roma de Madrid.

El día 20, «Sol de justicia», película granadina.

VIDA JUDICIAL

Dieitos.—Ayer se recibieron los siguientes: Juzgado de Vélez Málaga: Don José Sánchez Díaz como legal representante de su esposa, en el juicio de abintestado de los bienes de don Manuel Ocoñ Chica.

Juzgado de Andújar: D. Pablo Jiménez Rodríguez con don José Frías Hernández, sobre desahucio.

A su destino.—Ha vuelto a encargarse del Juzgado de primera instancia de Orceira, después de haber disfrutado licencia, don Jesús Melendez Gil.

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juzgado de Santafé: Sir Arthur Charles, Duque de Wellington con don José Talacios Ríos, sobre retracto; abogados, señores Vida y Guglieri; procuradores, señores Gómez Tortosa y Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Juzgado de Jaén: D. José Pablo Parra Rodríguez con don Rafael Serrano Hidalgo, sobre impugnación de cuentas; abogados, señores Gómez Jiménez y García; procuradores, señores Donnet y Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Salas de lo criminal, Sección primera.—Juzgado de Santafé: contra Salvador Arboles Jiménez, por violación. (Tribunal por Jurados). Abogado, señor Gallego; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

Sección 2.ª.—Juzgado de Iznalloz: contra Manuel Díaz Martínez y otros, por falsedad. (Tribunal por Jurados). Abogados, señores Camacho y Medina; procuradores, señores Onieva y Romero; secretario, señor Serra.

Granada ante la guerra

Aeroplano «Granada». Cantidades que ingresaron ayer al señor Presidente de la Diputación: Ayuntamiento y pueblo de Otívar, 346 pesetas; Cereales Sociedad Eléctrica de Díchar, 100; Ayuntamiento y pueblo de Nigüelas, 200.

Casa de Rodríguez Acosta. Ingresos hechos en el día de ayer por conducto del Sr. Presidente de la Diputación: Suma anterior, 12.045'35 pesetas; Ayuntamiento de Molivzar, 125; Ayuntamiento de Dehesas de Guadix, 100; Ayuntamiento y pueblo de Itrabo, 250.—Total, 12.518 con 35.

Universal F O R N O S

EL MEJOR RESTAURANT — DE GRANADA — Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio. Mesones, 2, Puerta Real.

FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD», 11

El hijo del diablo

FOR FABLO FEVAL

y dió algunos pasos al encuentro del extranjero.

Este abandonó por fin la postura en que la llegada de los tres hombres rojos le sorprendiera; rodeó el brazo izquierdo con su capa, y fué a colocarse también en el centro de la sala.

El hombre rojo hirió hacia atrás su capucha en aquel momento.

Alargó al extranjero una de las dos espadas; y el choque de los aceros interrumpió solamente aquel lúgubre silencio.

La condesa Margarita seguía su vida en un profundo sueño.

Entonces vi las águilas espaldas descubrir en el aire centelleantes curvas, el extranjero cayó de espaldas, lanzando un grito desgarrador.

desa, la cual me pareció ver que se sonreía con ellos.

El tercer hombre rojo estaba arrodillado en el lugar en que se efectuara el combate; frotaba el suelo con un pedazo de su vestido, y según creo trataba de borrar las señales de la sangre...

El ancho cortinaje se extendía entre él y la condesa, de modo que ésta no podía ver lo que estaba haciendo.

El cuerpo del extranjero había desaparecido.

Cuando el tercer hombre rojo hubo terminado su tarea, fué a sentarse a su vez a la cabecera de la condesa.

Yo me figuraba si tal vez sería presa de un sueño lleno de aterradoras imágenes, y mis entorpecidos párpados se volvieron a cerrar.

Cuando se abrieron de nuevo, la luz del nacimiento día llenaba la sala, y la condesa dormía con ese tranquilo y sonriente sueño que la hace parecerse a los ángeles.

hombre rojo... en vano frotó el suelo en el lugar del homicidio: ¡los vertigios de la sangre humana no se borran jamás!

Hans, que seguía con la vista la dirección del dedo de la joven, vió efectivamente en el suelo empolvado una dilatada mancha negra, que parecía estar húmeda todavía.

Los dos sirvientes

El conde Gunther se había quedado completamente atargado junto al hogar, reposando su cabeza sobre una mano que casi no tenía carne.

Zachæus Nesmer, Van-Præt y el doctor, aprovechábase de aquel sueño para trocar en voz baja algunas palabras.

—Las siete y media, decía el mayordomo; media hora hace que está aquí el juicio... Intentarán acaso faltar a la cita Yanos y Regnault?

—Sí ellos quisiesen ir una sola vez adonde yo desearía, refundió el obeso Van-Præt, de buena gana les dispondría de su asistencia.

—Pero... hay drogas.—insinuó Zachæus.

Preciso es aguardar en todo una sabia medida —replicó el doctor.

—Pero cuándo se verificará este parto?—preguntó Van-Præt.

El doctor apoyó sus pies en los morrillos de la chimenea y repuso gravemente.

—Podrá tardar muchos días, así como también puede concluir dentro de una hora.

—¿Y quién sabe añadió Van-Præt, si los hijos del diablo permanecen once meses en el vientre de su madre?

—¿Y no visteis, Gertrudis, los rostros de aquellos tres hombres?—exclamaba entretanto Hans después de un largo rato de silencio.

—¡Sólo vi el de uno—contestó la niña:—sus facciones eran las de un

adolescente bellas pensativas y dulces. Todavía reflexionó Hans algunos momentos.

Y al día siguiente—añadió—que ocurrió en el castillo? Gertrudis quedó pensativa un instante, y contestó después: —Al otro día buscaron por todas partes al hombre que se había hospedado en Binthaupt...

Nadie supo dar cuenta de aquella súbita e inexplicable desaparición.

Entonces propalose el rumor que el extranjero era el diablo, llamado al castillo por los conjuros de Van-Præt y todo el mundo quedó convencido de que el Schloss era frecuentado por Satanás; y cuando llegó a saberse que la condesa Margarita estaba embarazada, las gentes cuentan los días, calcularon el tiempo transcurrido desde aquel misterioso suce-

so, y todos dicen que su hijo es «el hijo del diablo».

No obstante, había entonces en el castillo un viejo halconero, que ha muerto ya, el cual pretendía haber reconocido aquel sujeto la noche de su llegada... decía el buen anciano que el extranjero era un noble caballero de las cercanías del castillo de Rotha, llamado el barón Esteban de Rotha, el cual había solicitado en otro tiempo la mano de Margarita, y abandonado, después del casamiento de nuestra joven señora, las cercanías de Heidelberg.

—Efectivamente... —murmuró el paje:—a menudo solía yo ver al barón de Rotha en el castillo de Ulrich y hace ya bastante tiempo que pasa por muerto en el país...

—Dicen que hay una predicción que en términos expresos anuncia la venida del diablo, y fija para el día de su nacimiento la ruina de la casa Bluthaupt.

La luz que brilla en la torre del vi-

so, y todos dicen que su hijo es «el hijo del diablo».

No obstante, había entonces en el castillo un viejo halconero, que ha muerto ya, el cual pretendía haber reconocido aquel sujeto la noche de su llegada... decía el buen anciano que el extranjero era un noble caballero de las cercanías del castillo de Rotha, llamado el barón Esteban de Rotha, el cual había solicitado en otro tiempo la mano de Margarita, y abandonado, después del casamiento de nuestra joven señora, las cercanías de Heidelberg.

—Efectivamente... —murmuró el paje:—a menudo solía yo ver al barón de Rotha en el castillo de Ulrich y hace ya bastante tiempo que pasa por muerto en el país...

—Dicen que hay una predicción que en términos expresos anuncia la venida del diablo, y fija para el día de su nacimiento la ruina de la casa Bluthaupt.

La luz que brilla en la torre del vi-

so, y todos dicen que su hijo es «el hijo del diablo».

No obstante, había entonces en el castillo un viejo halconero, que ha muerto ya, el cual pretendía haber reconocido aquel sujeto la noche de su llegada... decía el buen anciano que el extranjero era un noble caballero de las cercanías del castillo de Rotha, llamado el barón Esteban de Rotha, el cual había solicitado en otro tiempo la mano de Margarita, y abandonado, después del casamiento de nuestra joven señora, las cercanías de Heidelberg.

—Efectivamente... —murmuró el paje:—a menudo solía yo ver al barón de Rotha en el castillo de Ulrich y hace ya bastante tiempo que pasa por muerto en el país...

—Dicen que hay una predicción que en términos expresos anuncia la venida del diablo, y fija para el día de su nacimiento la ruina de la casa Bluthaupt.

La luz que brilla en la torre del vi-

San Jerónimo Joyería de Moda ZAFATIL, 3 Primera casa de Granada...

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

### Hemorragia (Purgación) se cura con Electrol

FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 62, Granada.  
Mayor: Pérez Martín y C. - Madrid

## MADRID

### No hubo Consejo

A pesar de ser jueves no se ha celebrado Consejo de ministros en el día.

El señor Maura tampoco ha desahogado con el Rey.

### La suscripción de la Reina

La suscripción iniciada por la Reina Doña Victoria se eleva a la suma de 2.425.677 pesetas.

### Los Reyes en los hospitales

Los Reyes estuvieron esta mañana en los hospitales de San José y Santa Adela visitando a los heridos llegados anoche.

Se detuvieron conversando con ellos, indistintamente.

La Reina habló con un oficial del Ejército interesándole detalles de la intervención en las operaciones.

Le preguntó cómo se portaban los combates de los legionarios indistintamente.

Admirablemente.

### La huelga de Pontevedra

Don Alejandro Lerroux y don Emilio Iglesias visitaron esta mañana al ministro de la Gobernación interesándose por la libertad de los detenidos de Pontevedra.

El Gobernador de aquella provincia comunica que el paro continúa.

Han sido detenidos dos diputados provinciales comprometidos en el movimiento.

Nadie se quiere encargar de la calma.

Si no se encarga el teniente de alcalde se requerirá al concejal de mayor número de votos.

### Los presos gubernativos

El Gobernador de Sevilla participa que han sido puestos en libertad otros diez presos gubernativos, siendo el total de 200 el número de detenidos que lo están a disposición del Gobernador.

### La huelga de Córdoba

El Gobernador de Córdoba dice que no es cierto que se hayan declarado en huelga los ferroviarios.

### Los actores

La directiva del Sindicato de actores ha visitado a los señores Franco Rodríguez y conde de Coello invitándoles a la inauguración del nuevo casino.

Les entregaron títulos de socios.

### El choque de trenes

El gobernador de Sevilla ha comunicado al ministro de la Gobernación detalles del choque de un tren militar y un expreso, ocurrido ayer cerca de la estación de Lebrija.

Resultó muerto un viajero del expreso, y heridos graves dos empleados de la compañía.

En el tren militar hubo un muerto.

En el tren militar iba una batería del 12.º Montado de Artillería, de guarnición en Vicalvaro y se dirigía a Málaga, donde embarcaba para Melilla.

En el Consejo de Ministros celebrado anoche, discutióse ampliamente lo referente a la reapertura de las Cortes acordada para el día 20 del actual.

Como ese día es jueves, y al día siguiente termina la semana parlamentaria, algunos Ministros estimaron que era mejor aplazar la reapertura para el 25.

El señor Maura se opuso a ello, manifestando que tenía que cumplir el compromiso contraído.

La convocatoria se hará el miércoles, con el aditamento de nueva legislación.

### La jefatura de los conservadores

El señor Sanchez Guerra no será proclamado jefe del partido conservador hasta que abran las Cortes.

### La infanta en Carabanchel

A las cinco de la tarde estuvo la infanta doña Isabel en Carabanchel visitando a los heridos de Melilla.

### El viaje del señor Cierva

En los círculos políticos se hacen comentarios al viaje del Ministro de la Guerra a Melilla.

Los comentaristas conceden extraordinaria importancia al viaje.

El señor La Cierva, que marchó esta noche en el expreso a Málaga, regresará el martes de Melilla.

Esta tarde estuvo despachando con el Rey.

### Francos Rodríguez

El sábado próximo asistirá en Alicante el señor Francos Rodríguez a la entrega del edificio que aquella Diputación cede al Estado para Prisión Central.

Los liberales le obsequiarán con un banquete.

Esta noche salió el señor Francos Rodríguez para dicha capital.

### Roalds

El ministro regionalista don

Felipe Rodés, ha marchado esta noche a Barcelona.

### Otra lauroada a Cavalcanti

En el Consejo de Ministros de anoche se ocuparon los consejeros de la heroica conducta del general Cavalcanti, en Melilla, y se convino en proponerle para la segunda lauroada de San Fernando.

Se llevará al Rey el oportuno decreto.

### Noticias de madrugada

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que en Pontevedra reinaba tranquilidad completa.

Hay carencia de legumbres y de leche.

Dijo también el conde de Coello que en el Pireo se han registrado dos casos de cólera.

### Varios informes

El ministro de Marina ha ordenado que las fuerzas de la base naval de Cádiz constituyan media brigada, que quedará de reserva para marcha a Melilla al primer aviso.

Dicen del Ferrol que el primer batallón del regimiento que guarda aquella plaza ha recibido órdenes de estar preparado para marchar a Cádiz.

De Vigo comunican que en el vapor «Cádiz» salieron para Ceuta los legionarios cubanos.

El coronel del Regimiento de Sicilia ha sido designado para mandar la media brigada formada por los batallones de Vad Rás, Alava y Sicilia.

En Sevilla ha descargado una tormenta, cayendo una chispa que produjo daños.

Son esperados en Sevilla 30 aeroplanos que formarán dos escuadrillas.

### Un atentado

Dicen de Castellón que en Cavanans, al salir de su domicilio Manuel Yubas, recibió una descarga, resultando muerto.

Se ignoran los autores.

### Pizarro del Banco Hispano Americano

CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	66 55
Exterior 4 por 100	81 90
Cédulas 4 por 100	86 50
Banco de España	500 00
Banco Español Río Plata	254 00
Azucareras: Preferentes	64 00
Compañía A. de Tabacos	269 00
Cheque sobre París	55 20
Cheque sobre Londres	28 67
Cheque sobre Berlín	6 30
Dollars	7 62

## La guerra en Marruecos

### Millán Astray

Un periodista ha visitado al teniente coronel jefe del Tercio de Extranjeros en su domicilio.

El señor Millán Astray se muestra muy animoso del avance de la curación de su herida.

Muestra asimismo entusiasmo por el comportamiento de los legionarios, diciendo que todos son perfectos caballeros.

Dice que la legión tiene cinco banderas: la primera lleva de emblema unos jabalíes; la segunda, dos águilas; la tercera, un tigre; la cuarta, el pendón de Austria; y la quinta, las armas del Gran Capitán.

Todas las banderas se hallan bajo el amparo de una sola, la de nuestra patria.

Mañana comerá el señor Millán Astray, invitado por el Rey.

Hace grandes elogios del legionario duque de Montaner.

Caso de encontrarse bien, marchará a Ceuta esta semana para revisar a 3 500 legionarios, a quienes no conoce.

También elogio Millán Astray a las enfermeras de la Cruz Roja.

## Informes de Melilla

Melilla.—Cuando el general Berenguer regresó de la operación de ayer, a la plaza, fué ovacionado por el gentío.

Los periodistas le visitaron, diciendo Berenguer que está muy satisfecho por el éxito de la operación.

El enemigo ha tenido numerosas bajas.

Se elogia la bizarría de los legionarios y los Regulares.

La columna Berenguer antes de empezar el combate, prendió fuego a unos almiares.

Al poco rato se oyeron sucesivas detonaciones.

Averiguóse que éstas procedían de unas cajas de municiones escondidas por el enemigo, al huir, con propósito de recogerlas durante la noche.

En el zoco del Had una pequeña columna que se conocía, no fué hostilizada.

Los buques de guerra, cañonearon a los moros desde la desembarcadura del Kert.

Cerca del monte Uxin, grupos enemigos observaban hoy una actitud expectante.

Nuestras bajas han sido escasas.

dada la importancia de la operación.

Entre las bajas producidas al enemigo, figura la de Ismael Saldi, prestigioso jefe, que se halla gravemente herido.

El día de hoy ha sido tranquilo.

Cerca de las últimas posiciones, los rebeldes han quedado.

Nuestras baterías han bombardeado el Gurugú, donde los aviadores habían descubierto concentraciones.

Hasta después de conferenciar el señor Cierva con el general Berenguer no se reanudarán el avance.

El general Berenguer ha visitado los hospitales, felicitando a la duquesa de la Victoria.

Se están ordenando los objetos que encuentran nuestras tropas, habiendo dispuesto el Alto Comisario que se almacenen para entregarlos a los que acrediten ser sus dueños.

En la operación del domingo último se sabe que Abd-el-Krim huyó con 22.000 benmerguenes hacia el Monte Kertó.

Varias kábilas han anunciado sometimiento.

La de Beni Buifur han presentado banderas blancas.

Se ha establecido en el camino de Nador dos hospitales de sangre con trenes y ambulancias.

Ayer salió de Nador una columna para proteger el convoy de Sebti.

La artillería española ha disparado contra el cañón moro del Gurugú.

Entre los 32 prisioneros moros figuran una mujer y unas niñas que trabajaban en las ruinas de «Aiz-zantina».

Ha llegado a Nador el soldado del Regimiento de África José Alejo que fué hecho prisionero el 22 de Julio.

Dice que en la kábila en que se hallaba fingió abrazar la religión mahometana, concediéndosele autorización para casarse con una mora muy agraciada, hija de un jefe muy prestigioso.

De Aydir, donde se hallaba prisionero, ha llegado el teniente de Regulares señor Sanchez Ocaña.

Se han habilitado lanchas para el aprovisionamiento de los prisioneros españoles en Aydir.

De Alhucemas se trasladarán a Sidi Dris, donde acodrán moros que se llevarán las provisiones para los prisioneros.

Han llegado los batallones de Pavía e Isabel II y una batería del 3.º ligero.

Han llegado los legionarios cubanos al mando del capitán señor García Espino.

De Almería ha llegado un vapor conduciendo bastante material.

Llegó una batería del 14.º ligero.

La Compañía Transatlántica ha puesto a disposición del Alto Comisario el vapor «Claudio Lopez» para transportar 200 heridos.

El «Reina Regente» ha marchado a Cartagena.

Se ha verificado el entierro del capitán de Regulares don Agustín González y del teniente don Ricardo García, muertos en el combate librado en la zona de Sebti.

Los oficiales han costeado la tumba de estos héroes.

La familia del general Fresneda ha marchado a Córdoba.

Ha llegado una comisión de Badajoz para entregar donativos a los soldados naturales de aquella población.

En el combate del domingo lucharon por vez primera en el Tercio dos muchachos alemanes, que llamaban la atención por su gran vigor físico.

Uno de ellos murió a consecuencia de un balazo en la boca.

En el campo, el otro muchacho asistió solícito a su compañero, y después pidió autorización para que se le destinara en el punto más avanzado a fin de vengar la muerte de su compatriota.

Al terminar la lucha, se presentó a su jefe diciendo que ya estaba satisfecho, pues su deseo lo había visto cumplido, vengando la muerte de su compañero de armas.

Se ha overiguado que los dos jóvenes alemanes son de familias muy distinguidas. El muerto pesaba varios idiomas, y asimismo los posee su otro compañero.

Informes del campo comunican que Abd el Krim se halla contrariedadísimo por el derrot sufrido, pues tenía gran esperanza en el numeroso contingente de kabilios de todo el Rif.

A la entrada del río de los Caballos han sido hallados 28 moros muertos.

Las tropas, en el combate último, lucharon heroicamente, distinguiéndose los batallones de Borbón y la Corona, que lucharon como leones.

## Provincias

### Detalles de un choque de trenes

Sevilla.—Participan de Lebrija los siguientes informes del choque del tren militar con el expreso asistente de Cádiz:

El inspector de Ferrocarriles don

Manuel Gutiérrez, que iba dirigiendo el tren militar, al advertir la inminencia del siniestro, se arrojó a la vía y tuvo la desgracia de ser cogido entre ambos trenes. Falleció en el acto, a consecuencia de las lesiones recibidas.

Procedente de Utrera llegó un tren de socorro para prestar auxilios a las víctimas del choque ocurrido esta tarde.

Por el personal médico y sanitario se dispuso el traslado de los heridos al Hospital del pueblo, donde procedieron a practicar las primeras curas el capitán médico del tren militar, don Antonio Carrión, y los médicos titulares.

A uno de los dos heridos graves le ha sido amputada una pierna.

Uno de ellos es un viajante catalán llamado José Espuña; el otro Diego Pachou, guitarrista, ciego, inspira a los facultativos los más serios temores.

El pueblo entero se congregó en la estación, mostrando todos los vecinos verdadero espíritu de emulación en el socorro de los heridos.

Los propietarios de coches y automóviles, han cedido sus vehículos para realizar en ellos el traslado de los heridos.

Todos los empleados de la estación se ofrecieron incondicionalmente para prestar cuantos servicios fuesen necesarios.

El choque ocurrió cuando el expreso de Cádiz entraba en agujas.

El tren fué cogido, de costado, y se concepitúa que, gracias a esta circunstancia, el desgraciado accidente no haya revestido los caracteres de una inmensa catástrofe.

La tremenda sacudida fué sentida, especialmente en el coche de tercera que iba en cola.

Se comenta en términos encomiásticos la abnegada actitud del inspector señor Gutiérrez, que perdió su vida cuando en su deseo de evitar una catástrofe, se arrojó a la vía para hacer señales que permitieran al maquinista del expreso detener la marcha del convoy.

Los pasajeros del expreso siguieron a Sevilla, excepción hecha de los dos heridos graves, que han quedado en el Hospital del pueblo.

### Bisagusto del alcalde de Jerez

Jerez.—El alcalde de esta ciudad se muestra disgustadísimo por la reserva observada en esta estación respecto al accidente ferroviario de Lebrija, y a causa de la cual no se pudo saber qué clase de auxilios eran necesarios ni si eran de gran urgencia, pues se negaron los empleados a dar detalles. Se sabe que la violencia del accidente hizo caer a la vía un artillero y un caballo, resultando ambos ileso.

### Llegada de tropas

Ha llegado con dirección al Puerto de Santa María, un tren especial conduciendo la sexta batería del 12 regimiento ligero. Manda la fuerza el comandante don Manuel Benitez.

Esperaban en la estación las autoridades y un gentío enorme, ávido de conocer detalles del accidente ferroviario ocurrido en las proximidades de Lebrija. Para practicar los auxilios que se precisen quedó el médico de dicho regimiento don Enrique Fernández Lozano.

De Jerez ha salido en automóvil el comandante don Francisco Merry y dos médicos de la Compañía de Andaluces.

## PARTE DE MADRUGADA

El parte transmitido por el Alto Comisario esta madrugada comunica que no ocurre novedad en Tetuán, Melilla y Larache.

## Extranjero

### Socorro a los niños rusos

Londres.—La expedición danesa de socorro a los niños rusos ha quedado suspendida a causa de las intolerables condiciones que impone el Gobierno de los soviets.

### La Conferencia anglo-irlandesa

Londres.—De procedencia autorizada, se sabe que la Conferencia de delegados ingleses y irlandeses, se celebrará en Downing Street. Los delegados ingleses serán designados en la próxima semana. Se cree que la Conferencia durará un mes.

En Irlanda ha sido acogida con verdadero entusiasmo la noticia de la aceptación por De Valera, de la Conferencia propuesta por Lloyd George.

### El paro forzoso

Londres. En el Palacio de la Presidencia, Lloyd George ha recibido esta tarde a treinta representantes de la Trade Union, los cuales trataron ante él de las medidas que convendría adoptar para evitar las contingencias que acarrea el paro forzoso.

El jefe del Gobierno les propuso que la comisión, formada por los mencionados representantes, elija varios de sus miembros, que serán los encargados de tratar con el Gobierno acerca de la cuestión.

El Consejo general del Congreso de la Trade Union ha convocado a

una reunión, para tratar de la propuesta de Lloyd George.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

### La epidemia de cólera

París.—Comunican de Londres a Le Matin, que el Almirantazgo británico ha recibido un despacho de Reval, anunciando que todos los puertos rusos están infestados de cólera. En virtud de ello, se ha prohibido a todos los buques hacer el tráfico con los citados puertos.

### Choque de trenes en un túnel.—Varios muertos y numerosos heridos.

París.—Esta tarde, minutos antes de las seis, dos trenes de viajeros han chocado en el túnel de Batignolles.

Uno de los trenes se incendió.

Aunque se carece de detalles que sean completos del siniestro, se sabe que numerosos pasajeros han muerto y es grande el número de heridos.

### Los gastos del ejército de ocupación

París. En la última reunión celebrada por la comisión de repartición, se ha tratado acerca de la conversión en marcos oro del importe total de los gastos o girados por el ejército de ocupación hasta el primero de Mayo de 1921.

Quedó convenido que la conversión se realice al tipo medio de los cambios durante el periodo de la ocupación.

### El asesinato del conde Tisza.—Un condenado a muerte

Budapest.—Ha terminado la vista de la causa contra los presuntos asesinos del conde de Tisza.

El procesado Keri ha sido condenado a muerte; Jaerdner, a 14 años de prisión mayor, y los demás han sido absueltos.

### Rendición de un destacamento griego

Angora. Una columna turca que descubrió cerca de Zalkie un grupo de soldados griegos que al mando de un jefe, se retiraban, rompió el fuego contra ellos, que aceptaron el combate y lucharon tenazmente hasta que el considerable número de bajas que los turcos les produjeron, les obligaron a rendirse.

Todos los soldados fueron hechos prisioneros, entregando a los vencedores cuanto material poseían.

### Por el soldado francés

Berlín.—Es vista con general desagrado la tendenciosa e injusta campaña contra los franceses, realizada por el partido nacionalista, a propósito de lo ocurrido en Oppau con motivo de la explosión de la fábrica de productos químicos.

Afirman los nacionalistas a que las tropas de ocupación no es cierto que acudieran con prontitud y con interés a socorrer a los heridos y a prestar auxilio a las víctimas.

Tan calumniosas afirmaciones son a diario desmentidas por los propios habitantes de Oppau y por todas las personas que están posi-

tivamente enteradas del proceder humanitario y noble con que obraron los franceses en aquella dolorosa catástrofe.

### Los socialistas

Berlín.—El partido socialista mayoritario ha decidido entrar en contacto con los socialistas independientes para tratar de la participación eventual en el poder.

## Boletín Religioso

### Cultos para hoy

Santos del día.—Nuestra Señora del Rosario, San Marcos, San Sergio y compañeros mártires.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Escolástica.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En la iglesia de Santa Escolástica, a igual hora.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Escolástica.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora, en las Capuchinas.

## Dr. A. Gujjarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París :: ENFERMEDADES DEL RIÑÓN Y DE LAS VIAS URINARIAS

Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

## Ahora

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEÓN.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a las nuevas precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

## EL LEÓN

Puerta Zorrilla, 98, ANTES MESONES. Precio fijo. Ventas al contado.

## Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL Dr. Emilio Gómez y Aguirre

Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París.

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

## La Montill

### XOCHILTZOTL

curación radical de la DIABETES

SU HISTORIA.—La planta medicinal registrada con el nombre XOCHILTZOTL, es la especie botánica denominada «JUS-SIEU TECONA STANS» y por «LINEA BIGNONIA STANS».

Sus propiedades curativas de la DIABETES son conocidas desde muy antiguo, y sin género ninguno de duda podemos afirmar que los indios mejicanos la utilizaban antes del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Esta planta es oriunda de Méjico. Cuantas tentativas se han hecho en Europa para su aclimatación, han resultado estériles. Una misión de frailes Dominicos de Salamanca la importó a España a últimos del siglo XVII, llegando a alcanzar el uso de esta planta medicinal un éxito tan extraordinario, que a sus propiedades curativas se les da el nombre de milagrosas.

Pronto, desgraciadamente, desaparece de Europa tan codiciada planta, y hasta puede decirse que de la flora mejicana se extingue esta inapreciable especie. Todos los intentos de botánicos ilustres y de los jardines de aclimatación fracasan, como ya hemos dicho, al tratar de cultivarla en Europa.

El XOCHILTZOTL adquiere un nombre preeminente, y hasta único, como remedio contra la DIABETES, con motivo de la curación de Carlota de Borbón, hija mayor de Carlos IV.

Por reconocimiento a esta planta heroica que la devolvió la salud, Carlota de Borbón empezó a sentir simpatías por las cosas y asuntos de Méjico, hasta el punto de fomentar la emancipación de Nueva España; Carlos IV ordenó que figurasen en los herbarios del Real Palacio ejemplares del XOCHILTZOTL, y que por todos los medios se buscara la planta en Méjico y se trajese a su reino.

Perdida la esperanza de encontrar la planta, en verdad el único medio de curar la DIABETES, la casualidad hizo que nuestro amigo el señor Llamosa se enterase de que entre los indios que trabajaban en su hacienda de Méjico, había uno que guardaba en una casucha retirada del «rancho» unas plantas, a las que acudían los diabéticos para su curación.

El señor Llamosa, admirado del poder curativo de esta planta y de la devoción con que de ella hablaban cuantos fueron curados, pensó en rendir a la Humanidad un tributo, y nada mejor que dedicar una parte de su hacienda al cultivo del XOCHILTZOTL; a los cuidados del señor Llamosa se debe que esta riquísima especie botánica no se haya extinguido, y que los DIABÉTICOS tengan un remedio seguro para curarse.

El XOCHILTZOTL tiene en América millares de prosélitos, y sus virtudes no tardarán en extenderse por este viejo mundo; pues cuantos hasta ahora lo han usado, proclaman el XOCHILTZOTL como el «antidiabético» «único e insustituible». Para América está registrado en Méjico con el nombre de ESPECIFICO VEGETAL LLAMOSA, patente número 15.638.

Como se ve, no se trata de un medicamento sin antecedentes, sino de una planta de propiedades anti-diabéticas tan extraordinarias, solo comparables con el milagro.

Si, por las causas expuestas, esta planta ha estado ignorada algún tiempo, en la actualidad tenemos la satisfacción de poder ofrecer a la clase médica y a los DIABÉTICOS, seguros de prestar un bien a la Humanidad.

NUESTROS ENSAYOS.—Los ensayos que hemos venido practicando en España durante todo el año 1920, con innumerables enfermos, han respondido en absoluto a todo el bien que pudiéramos desear, y hoy podemos asegurar que todo enfermo de DIABETES se verá completamente curado en un plazo de DOS a TRES meses, al utilizar el XOCHILTZOTL en la siguiente forma:

MODO DE USAR EL XOCHILTZOTL.—Prepárese con el XOCHILTZOTL una infusión, cual si fuera té, poniendo para cada taza una porción de hojas y troncos que represente el peso aproximado de unos TRES gramos.

Cuando la cantidad de glucosa sea SUPERIOR a 20 gramos por litro, se tomarán SEIS tazas. El paciente puede hacerlo a su placer y como mejor le acomode, procurando que sea una hora antes de cada comida o una hora después.

REGIMEN DE ALIMENTACION.—Este medicamento tiene la particularidad esencial de no necesitar el enfermo someterse a ningún régimen particular de alimentación, atendiendo a que los elementos que le constituyen hacen disolventes y asimilables las substancias ingeridas, dejando por tanto de producirse los DEFECTOS DE NUTRICION, que hasta hoy se conocen como causa primordial de la DIABETES.

La alimentación, pues, que recomendamos a los enfermos, no debe modificarse en nada de la que observe una persona completamente sana, y sólo deberá prohibirse el uso de las bebidas alcohólicas. Nuestro medicamento puede tomarse lo mismo frío que caliente, y esta particularidad facilita el uso a los enfermos que por sus obligaciones no estén de continuo en sus casas y a las horas que deben tomarlo.

EN RESUMEN.—Nuestro medicamento, denominado XOCHILTZOTL, reúne las particularidades esenciales siguientes:

1.º No es un producto nuevo y sin antecedentes curativos.

2.º Se toma como una infusión de té, lo mismo en frío que en caliente.

3.º A los enfermos no se les somete a régimen de alimentación determinado, en prohibiciones tan penosas a veces como la misma enfermedad.

4.º Que en el uso del XOCHILTZOTL empieza el alivio a las primeras tomas, y en corto plazo se llega a la curación radical.

De venta en el Laboratorio de preparación de LLAMOSA, SIERRA-ESCUADERO Y COMPANIA, S. C., y en las principales Farmacias y Droguerías de España.—Paseo de Recoletos, 7.—MADRID.

Venta exclusiva en Granada, Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

### La Sagrada Familia

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto La Sagrada Familia.

Contable que conoce el negocio de seguros, desea colocación. Más informes, en esta Administración.

### Centrales eléctricas :- Salto de agua

Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRICAS y TALLERES  
Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándonos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artigano y C. Ingenieros. (S. en C.)

Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. 5. 14-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO  
Sindicato Agrícola.-Caleta.

### Horno de Ntra. Sra. del Rosario

## Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko a la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente a la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo.

Se sirven encargos a domicilio.

## SELLOS DE CAUCHOUCH

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros e industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.

Hay un gran muestrario a disposición del público

¡IMPORTACIONES! ¡EXPORTACIONES! ¡IMPORTACIONES! Consultar en:

## ANUARIO DE LA AMERICA LATINA

1921

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS  
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Oficina: Anuario de la América Latina y el Mundo, S. A.  
Calle de Cádiz, 20.-BARCELONA.-Teléfono y Cable: «Anuario»  
Agencia en Madrid: Núñez de Balboa, 24, Casa Editorial Bailly-Ballière

## Almacenes LA PURISIMA

Luis Sánchez Aponte y Compañía

ABONOS MINERALES:

Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.—Superfosfato concentrado 42/44.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de potasa.

Cloruro de potasa.

Nitrato Refinado de Chile.

¡AGRICULTORES! Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.—Depósito y oficinas: Baratilloa, 5, Granada.

VINO

## PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

• Pidase en farmacias y en la del autor, Lebn 13, Madrid

## Lorea y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoniaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.-GRANADA

## LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica, y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—DEPÓSITO CENTRAL: FERRAZ, 55, Madrid. (Oficina en las Indiferentes) Están en el depósito que alarga la calle de Arroyo.

## Yodorrenal COVALEDA

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen: 6 centigramos de IODO COLOIDAL. 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal

Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permite la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arterioesclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., ect.

VIUDA DE COVALEDA.-Granada



EXTRACTO DE CEREALES

Producto premiado en el Concurso de Barcelona PATENTE NUM. 31542

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalescientes

PREPARACION DEL FARMACUTICO

SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

CASA (Granada)

## LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

Seguros de Incendios. — Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO, OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN, OFICINAS, CALLE DEL ANGEL, NÚM. 17.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

## Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

VENTA DE COKS Y CAL

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

## GASOLINA Y ACEITES MINERALES

DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

DEPOSITO:

Fuente a SAN LAZARO.—Teléfono núm. 636

Oficinas: FUENTEZUELAS, 28. — Teléfono, núm. 340

En depósito, ptas. 0'95 litro.—Pagado al consumo, 1'06 litro.

### Francisco Ariza Villasclaras

## DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.—APARTADO 1.052, MADRID.

## Mariano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosaicos

DESPACHO MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

CENTRO DE ESPECIALIDADES

### Laboratorio-Farmacia PEÑA

CARRERA DE GENIL, 49 y 51, GRANADA

## Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos GRANADA

Fabrica en Sierra Elvira.

Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril TELEFONO N.º 393.

## Odontina Peña

Remedio infalible contra el dolor de muelas.—1 PTA. FRASCO.

## Agua de Colonia

mucho más aromática indispensable para el baño y tocador.—1 LITRO, 5 PESETAS.

## Extracto de cereales y leguminosas

El mejor preparado de esta clase, por ser el más rico en principios nutritivos. No contiene alcohol ni antifermentos de ninguna clase.—3 PTS. FRASCO.

## Oxígeno puro

Disponible en todo momento, en balones de a 30 litros, a precio médico.

## Farmacia Peña

Carrera de Genil, 49

## Taller de Carpintería

### ANTONIO RAYON

CALLE MORAL ALTA, NÚMERO 9

Donde estuvo la imprenta de «El Defensor».

El dueño de este taller tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela su nuevo domicilio, y al público en general sus servicios para toda clase de trabajos relacionados con el ramo de la madera.

## Se acabó la carestía

¡Granadinos! El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de San Juan, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes:

16 litros.	6'80 pesetas
8 " "	3'50 " "
4 " "	1'70 " "
2 " "	0'85 " "
1 " "	0'45 " "

No olvidar las señas: BARRIL, 30000, núm. 1.

## TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de bordes. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de repuesto para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

## BOCA BUENO

Está en la Calle de San Jerónimo, 6.—1 litro, 5 pesetas.

## Farmacéutico.

Se necesita para regente. Honorarios, cien pesetas mensuales.—Para informes, D. Federico Luzon, Progreso, 1.

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 34. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

La Industrial

Carretería VALENCIANA

Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.

Pérez y Troya.—Camposar (Granada).

Hojalatería

de Pedro Fernández.

Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concierne a este ramo.

ELVIRA, 25, BAJOS

Casa de comidas ECONÓMICAS

Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.

LA ESTRELLA

Almacén de COLONIALES

Depósito de los cafés torrefactos marca «La Sirena».

Recogidas, 19.—Manuel del Pino Aparicio.

Se acabó la carestía

¡Granadinos! El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de San Juan, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes:

16 litros.	6'80 pesetas
8 " "	3'50 " "
4 " "	1'70 " "
2 " "	0'85 " "
1 " "	0'45 " "

No olvidar las señas: BARRIL, 30000, núm. 1.

TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de bordes. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de repuesto para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

BOCA BUENO

Está en la Calle de San Jerónimo, 6.—1 litro, 5 pesetas.

Farmacéutico.

Se necesita para regente. Honorarios, cien pesetas mensuales.—Para informes, D. Federico Luzon, Progreso, 1.